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苏教版语文九年级上册第六单元教学设计
常州市初中语文教育岳亚军名教师工作室   瞿勇勇
单元教学目标：
1．能够用简短通顺的语言说出本单元每篇文章的主要内容以及作者要表达的情感。

2．通过阅读能够说出本单元课文对“绿”的认识和感情态度的共同点与差别。

3．阅读文章时，能够根据自己学习的实际对文章的字词句含义、表达方式、内容、情感表达等方面发表自己的见解或者提出质疑，在自我探索的基础上与老师和同学进行讨论，并完善见解或者解决疑惑。

4．阅读文章时，能够仿照示例用恰当的符号在文中进行圈点勾画，及时做好批注，并能坚持用圈点勾画做批注的读书方法，并逐渐形成为一种良好的习惯。

5．学习本单元课文后，能用一段话或一篇文章说出你对“绿”的认识与感情态度。

《绿》

课时安排：两课时

第一课时

学习目标：

1．能够说出文中所写景物的特征以及作者抒发的情感。

2．能说出各种圈点勾画符号的具体作用并学习使用。

教学过程：

一、感受圈点勾画作批注的好处：

1．教师介绍学习文章时的需要做的几件事：

（1）了解作者及其写作背景；

（2）能够阅读作者相关作品掌握其写作风格；

（3）学会圈点勾画做批注，加深对文章的理解。强调圈点勾画做批注的重要性。

2．教师布置学习任务：仔细阅读朱自清的《绿》，说说文中所写景物的特征以及作者抒发的情感并找出依据。

（1）    先阅读没有任何圈点勾画与批注的朱自清的《绿》的文章

（2）    再阅读圈点勾画与批注的《绿》

3．组织学生交流思考的成果。

4．通过这比较阅读，让学生说说对圈点勾画做批注的感受。

二、我来圈点勾画做批注：

5．发示范批注的讲义，明确如何批注：①、介绍批注的常用符号；②、介绍做批注之处：要针对揭示文章中心、揭示文章写作手法、表达丰富的含义和情感、运用一定修辞手法等方面的语句进行批注；③、介绍做批注的地方：批注一般写在文章的空白处。

6．教师要求学生在发下的没有任何圈点勾画与批注的朱自清的《绿》上做批注。

7．选择优秀的批注让学生交流，便于明确圈点勾画做批注的规范与要求。

三、课后学习：

8．根据他人经验完善自己做的批注。

9．积累文中优美的语段，进行朗读与抄写。

10．完成书后练习。

第二课时

教学目标：

1．能给关键语句作批注，说出自己独特的感受，且批注时的语言表达有进步。

2．能在阅读同类文章时作有个性且精彩的批注。

教学过程：

一、深入评析：

1．组织学生给《绿》的部分语句圈点勾画作批注，并再次明确圈点勾画做批注的要求（教师将课文的部分语句印在讲义上）。

2．组织学生评议：用实物投影仪展示最佳批注（有明显进步的也可以展示）。

二、攻克他山：

3．组织学生给鲁彦的《雪》作批注，并组织交流。
要求：

（1）学生必须先回答文章所写事物的特征以及作者所表达的情感。

（2）学生可以选择文中一处自己最感兴趣的语段进行批注。

4．学生上台朗读自己选择的段落及其批注，同学进行评价。
三、课后学习：

5．仔细阅读文章《绿》的圈点勾画与批注，写一段话，举例说说你对圈点勾画做批注的认识。

《囚绿记》

课时安排：二课时

第一课时

学习目标：

1．能用通顺生动的语言再现作者与绿藤的故事片断。

2．能够围绕问题进行有针对性地圈点勾画做批注。

课前学习：

一、学生收集作者资料，老师印发文章《陆蠡故居》，要求学生用简短的语言写出对作者的了解。

课堂学习：

一、整体感知：

1．“绿”以自己的状态呈现于人们面前，以自己的功能作用于人类，人们对“绿”也有种种感情态度。今天我们走近陆蠡，去领略他对北京一家公寓里的一簇常春藤的情感。请大家认真阅读课文，用通顺生动的语言（不看书本）来向大家讲述一下作者与绿藤的故事。

要求：

（1）    自己尝试着结合课本内容用通顺生动的语言有感情地讲述故事。

（2）    语言要生动，表达要连贯，感情要投入。

2．组织同学对上台讲述故事学生按要求进行评价。

3．分析三位学生在讲述故事重点内容安排上的共同点。

明确：对绿藤的执着的描写；作者对绿藤的感情。

二、深入探究：

3．问题设计：

（1）为什么要花那么多的笔墨来描绘绿藤的执着呢？

（2）绿藤象征什么？

（3）作者通过讲述与绿藤的故事要抒发哪些情感，请找出依据分析。

要求学生带着问题仔细阅读课文，有重点地圈点勾画做好批注。

（本过程视课堂教学进展灵活开展，自我批注做好后小组交流。）

三、课后学习：
4．回家查资料完善批注。

第二课时：

学习目标：

1．说出本文关键语句的含义。

2．能说出作者在文中所寄寓的深沉情感。

3．能运用不同的抒情手法表达自己对某种事物的情感。

教学过程：

一、问题探究：

1．组织学生将第一课时所做批注在做交流。

2．让学生上讲台就自己最有把握的问题进行回答，学生与教师质疑补充。

二、课内探讨：

3．作者在表达自己情感的时候，除运用托物抒情以外，还运用了直接抒情的手法，找出文中直接抒情的语句，说说这样的写法有什么好处？

4．组织学生运用不同的抒情手法表达自己对某种事物的情感，写成200字左右的短文，交流评价。

三、课后学习：

5．摘录文中优美的语句，做好积累。

6．完成评价性手册单课检测。

《环球城市  风行绿墙》

学习目标：

1．能够说出绿墙的概念、特色和价值。

2．能够说出在说明中阐述事理的好处，并能在写作中运用。

3．能根据所学为自己生活的城市设计“绿墙”。

课时安排：一至二课时

课前学习：

一、            教师布置学习任务：

1．认真阅读课文，注意选用恰当的符号圈点勾画做批注，了解什么是绿墙、世界各国绿墙的特点和价值是什么？

2．5-6名学生组成小组，就自己感兴趣的某个国家的绿墙通过网络、图书馆等媒介寻找更多具体可感的资料，结合课文知识做成这个国家绿墙特点与价值介绍的PPT文件，准备交流。

课堂学习：

一、整体感知：

1．教师出示很多房地产的广告，标注广告中注重自然环境建设的图片或语句，请同学说说这反映了怎样的一种现象？

明确：随着社会的发展，人们对良好生活环境特别是生态环境的要求也越来越高，住宅建设也越来越关注生态效果。

2．其实在世界各地，注重生态环境建设的例子随处可见，今天我们就随作者宋淑运走遍全球，看看充满神奇魅力的绿墙。请同学们根据课前学习，说说什么是绿墙，它的特色是什么？

3．组织小组上台介绍自己所感兴趣的某个国家的绿墙的特点和价值。 

二、深入探究：

4．组织学生根据课文比较中外围墙的不同，并分析造成其不同的原因。（可结合《综合学习与探究》中的相关内容）

5．  要求学生为常州建设生态城市而设计有特色的绿墙。先探究本文的写作特色，说出在说明中阐述事理的好处，为写作做好准备。

三、课文拓展：

6．学生写出常州建设生态城市绿墙的特点与价值，能够运用多种说明方法并在说明中阐述事理。

四、学习总结：

7．学生总结和老师总结相结合。

《一双手》

学习目标：

1．能够用简短的词语概括文中这双手的特征。

2．能说出通过一双手表现人物精神的好处。

3．能说出文中主人公的精神以及自己对此的感悟。

课时安排：一课时

教学过程：

一、            整体感知：

1．在本单元的学习中，我们了解到朱自清第二次游梅雨潭品出了独特的“女儿绿”，陆蠡于斗室囚绿抒发自己忠于祖国的情怀，宋淑运浏览各国围墙，呼唤创造生态环境。这些作家之所以能使自己的文学作品充满独特的魅力来源他们对生活的细心观察和自己深刻的思考。今天我们将去观察一双手，看看你有怎样的发现。

朗读课文，完成以下任务：

（1）    对文中有关这双手的字词句做适当的圈点勾画，做好批注。

（2）    用一个恰当的词语概括这双手给你的总体印象，并根据课文说说你的理由。

 参考：手的特征（总体印象）是奇丑。理由略。
（3）    从这双手你初步了解了张迎善同志是怎样的一个人？并说明理由。

二、            深入探究：

2．文章写了张迎善同志的这双手之外，还写到了关于张迎善同志的哪些事情？

3．通过这些事情你对张迎善同志有了哪些更多的认识？

4．文章为了表现张迎善同志的崇高精神，用他的工作实绩不是更有说服力吗？为什么要把写作重点放到他的一双手上呢？你还能找到运用类似写作方法的文章吗？

参考：本文别开生面，抓住了一双最具特征的手来表现一个人物。是因为作者把握住了“一双手”与林业工人的关系，作者抓住“一双手”进行描写就获取了一个表现林业工人的最佳角度，从中体现了作者选材的独具慧眼，也更能反映人物的高贵品质。

三、自由质疑：

5．可以从题目的拟定、内容的安排，字词的使用等方面自由质疑，在讨论交流中解决疑惑。

四、总结所学：

6．根据课堂实际情况，可从学习目标、学生生成的疑惑等方面去总结。

五、课后学习：

7．完成下列仿句练习。

眼睛是心灵的窗户。善良的人，眼睛里闪烁的是慈爱的光芒；卑鄙的人，                 ；坚强勇敢的人，眼睛里充满执着和自信；懦弱胆怯的人，                         。

（答案：善良的人，眼睛里闪烁的是慈爱的光芒；卑鄙的人，眼睛里放射出的是邪恶的寒光；坚强勇敢的人，眼睛里充满执着和自信；懦弱胆怯的人，眼睛里流露的是畏惧和惊恐。）

《诵读欣赏》

学习目标：

1．能够说出每首诗词的大意及作者表达的情感。

2．能够背诵每首诗词并准确熟练的默写。

3．能够从字词选用、修辞、情感表达等方面进行赏析。

课时安排：二课时

课前学习：

1．教师布置学习任务：

（1）  每个学生对每首诗词能够熟读成诵，教师在平时进行检查。

（2）  每6个同学为一组，选取大家都感兴趣的一首诗词进行学习赏析并做成小报，在课堂上由本组一位同学向全班做选取诗词的讲解交流。交流内容必须包括：

①诗词的写作背景及作者介绍；②诗词的大意与作者的情感表达；③诗词中名句的赏析（结合字词的选用，修辞的运用，情感的表达等）；④与本诗词修辞手法获情感表达相似的其他诗词举例；⑤作者其他诗词举例；⑥背诵默写本诗词的方法与需要注意的地方。

2．宣布交流的要求：

①本次交流将评出最佳交流奖和最佳小报奖。

②交流的内容必须含有6大项，否则没有参评的资格。

③交流的时间不超过5分钟。

④同一诗词赏析的不同组可以一句话带过相同的内容。

⑤其他同学可以在一组同学交流发言结束后的两分钟内对本诗词进行质疑，本组同学需要做出解释。本组同学不能做出满意解释时，其他研究本诗词的小组同学可进行解释，并作为优胜小组评比的有利条件。

3．每组抽签决定上台发言的顺序，并在上课前几天把小报张贴在后面的黑板上以供其他同学学习评比。

课堂学习：

一、再次宣布交流的要求，按顺序进行交流质疑，教师随时调控课堂学习进程。

二、交流结束后请同学评价每组的交流情况，并进行无记名投票优胜小组发奖。

三、教师总结本次学习的得失。

课后学习：

1．背诵和默写诵读欣赏的诗词。

《综合学习与探究》

教学课时：二至三课时

教学目标与教学内容根据本单元学生学习情况而定，主要是对单元目标达成的检测，或是对单元学习内容的有意义延伸。

注：教学设计的部分环节借鉴了一些优秀教师的思考成果，在此表示深切的感谢，并希望得到更多地指正。
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